

周厝小学有个国旗班

■本报记者 王菲娜 文/图

在南安市周厝小学的校园里,有一支特殊的队伍——他们身姿挺拔,步伐整齐,用行动捍卫国旗的尊严,他们就是周厝小学国旗班!

每周一的升旗仪式,是国旗班展示风采的时刻。伴着雄壮的国歌,他们庄严护送五星红旗冉冉升起,全校师生肃立注目,共同感受那份神圣与荣耀。

除了升旗仪式,国旗班还积极参与学校组织的各项活动,如运动会开幕式、重大节日庆祝活动等。他们用自己的方式,传递着家国情怀,弘扬着爱国主义精神。

10日,恰逢周一,周厝小学如期举行升旗仪式。与往常不同的是,此次执行升旗任务的是国旗班中的女子国旗护卫队。18名女生组成的国旗护卫队,身着整齐的制服,迈着矫健有力的正步,护卫着五星红旗走向旗台。她们眼神坚毅,动作干净利落,当国旗冉冉升起的那一刻,整齐划一的敬礼,赢得了全校师生赞许的目光。

为了这短短的2分多钟,女子国旗护卫队付出了一个多月的努力。练习步、踢正步、摆臂、升旗……训练单调、枯燥,甚至伴随着疲惫,但她们从未抱怨退缩,始终咬牙坚持。

女子国旗护卫队队员陈晏睿开心地分享道:“加入国旗班后,感觉自己变化可大了。每天跟着庄校长练习踢正步,再累我也咬牙坚持。站军姿时,我背挺得笔直,学会了抬头挺胸,和小伙伴们配合得特别默契,还交到了好多好朋友,这种感觉真好。”

“成立国旗班的初衷,一是为学生提供展示自我、锻炼意志品质的舞台,二是将爱国主义教育具象化、行动化。”周厝小学校长庄良辉道出了心声。

学校最初成立了国旗班,曾邀请退伍老兵进行专业指导。庄良辉和老师们也在一旁认真学习。后来,为了让女同学也有机会参与这份荣誉,

便成立了女子护卫队,由庄良辉带队训练。

国旗班的意义远不止于升旗。庄良辉讲述了一个生动的例子:一位原本内向腼腆的小王同学,经过国旗班的严格训练,深刻感受到国家的尊严与升旗的荣誉。这份经历不仅极大地提升了他的自信心,更让他变得阳光开朗。国旗班,成为他成长的“加速器”。

庄良辉所言非虚。当下,国旗班不仅是校园的亮丽风景,更成为培养学生爱国情怀、增强集体荣誉感的“熔炉”。国旗班成员们挺拔的身姿、专注的神情、规范的行为,无声地感染着身边的同学,带动整个校园精神风貌的向上提升。

从铿锵有力的正步,到迎风飘扬的国旗,周厝小学国旗班的故事,成了爱国主义教育在校园里“看得见、摸得着、感受得到”的温暖注脚。在这里,仪式感化为成长的力量,爱国情融入日常的行动,孩子们在护卫国旗的荣光中,汲取着前行的力量。

“学校计划进一步优化国旗班的选拔,考虑从低年级开始物色苗子。未来可能通过单双周轮换等方式,让不同年级的学生都有机会承担升旗任务,形成有序的梯队培养模式,让这份守护国旗的责任与荣光在周厝校园里薪火相传。”庄良辉表示。



废旧材料搭起童梦展台 梅岭小学举办美术展让孩子“自然生长”

■本报记者 王菲娜 文/图

用旧纸箱搭展架,用废弃瓶罐装饰,将田里摘来的野菜做成展厅绿植……近日,一场主题为“自然生长·Natural Growth”的美术展在南安市梅岭小学温情开幕。在师生的巧手下,校园变成了一个独特的艺术空间。

走进梅岭小学的美术展厅,孩子们的作品形式多样,处处是惊喜:有对梵高画作充满敬意的仿作;有捕捉人物神韵的肖像画,生动传神;书法作品也别具一格,书写着“想象力就像超能力”“万物皆艺术”等充满创意的标语。雕塑作品同样精彩,有栩栩如生的黏土美食,让人看了垂涎三尺;还有精致巧妙的纸艺模型,展现出孩子们的心灵手巧。装置作品更是独具匠心,如“闽菜美食”摊位,仿佛将人们带入了热闹的美食街。

展厅里,一盏由一年级孩子制作的“山洞里的小可爱”黏土台灯,吸引了众多目光。这个台灯造型独特,每一个纸杯里装着一个形象各异的人。



▲学生们参观美术作品

▼梅岭小学画展



外星人。“孩子们告诉我,他们想做一盏灯,温暖孤独的人。”此次美术展的策展人、梅岭小学美术老师黄小玲的声音里满是感动。“技法虽然稚嫩,但这份纯真的创意和暖暖的心意,恰恰是艺术最打动人心的力量。”

反复研讨、精心策划……这场温暖画展的背后,是梅岭小学美术组老师们历时数月的精心策划与引导。他们鼓励全校孩子围绕“自然生长”与“独一无二”的主题,从生活和兴趣出发自由创作。筛选作品时,老师们不仅看绘画技法是否纯熟,及看其创意是否新颖、情感是否真挚、是否呼应了成长的主题。

“我喜欢用我的画笔记录生活中的点点滴滴,那些美好的瞬间都值得被珍藏。”“画画就像储蓄罐,存下我画的每一幅画,用过的每一种颜色。”展厅里,孩子们争相诉说着对于绘画的热爱。

“办这个展,就是为了让孩子们看见自己的光芒。”黄小玲坦言,在这个快节奏的时代,很多孩子们的成长常常像被催熟的果实,被量化成绩、标准化的评价所束缚,很少有机会倾听自己内心的声音。

谈及“自然生长”这个主题,黄小玲表示,这是对教育本质的回归。“就像农人不会揠苗助长,而是给予作物阳光、氧气和土壤一样,我们想让艺术成为孩子们的‘生长空间’。在这里,孩子们不用害怕画得不像、捏得不好,只需要把对生活的观察、对世界的想象如实表达出来。让孩子们在艺术的滋养中,找到属于自己的成长节奏。”黄小玲说,“农村的孩子或许没有机会常去美术馆,但他们一样能从田间的稻浪、厨房的烟火里发现美。”



作品标题:海丝泉韵
作者:李佳(晋江市磁灶中学)
指导老师:郑榕萍

送教下乡 南安开展乡村美育提质发展行动

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市教育局举行2025年美育教师送教下乡活动。

活动当天,市教育局相关科室人员带领南安市第六小学音乐教师杨文静、王雅琳和南光中学音乐教师叶惠玉以及南安市龙风中学美术教师黄少阳前往眉山中心小学和码头大坝小学开展活动。此次活动内容丰富、形式多样,涵盖校歌学唱指导、专题讲座等环节。

音乐课堂上,杨文静、王雅琳和叶惠玉三位教师用专业的音乐素养和极具感染力的教学方式,指导学生们学唱2所小学校歌《放飞七彩梦想》和《大坝小学校歌》。她们耐心地纠正学生们每一个发音,细致地示范每一段旋律,让悠扬的校歌曲调在教室中回荡,激发了学

生们对音乐的热爱。

美术课堂上,黄少阳则带领学生们走进了简笔画的奇妙世界。在黄少阳的指导下,学生们通过巧妙运用线条、合理组合形状,逐渐掌握了绘画的技巧。

送教过程中,眉山中心小学和码头大坝小学还组织在校教师参与教学研讨活动。教师们借此机会共同探讨教学方法、分享教学经验,有力地促进了教师的专业成长。

除了精彩的课堂教学与教学研讨,三位老师还精心筹备了专题讲座,为在场的老师们带来了一场思想的盛宴。

“未来,南安将继续推进此类活动,让更多乡村学生享受到优质的美育资源,促进他们的全面发展。”教育局相关负责人表示。



鹏峰中学举行高中毕业典礼

本报讯 (记者 王菲娜) 10日,泉州师范学院附属鹏峰中学举行2025届高三毕业典礼。

典礼上,该校校长刘长茂以“道路曲折,未来光明”为主题致辞,向高三学子表达了毕业的祝福,并感谢了老师和家长三年来对学子们的付出。他期盼鹏峰学子们毕业后常回母校看看。

最激动人心的时刻莫过于颁发证书环节。刘长茂为各班班长颁发了象征着三年辛勤耕耘成果的高中毕业证书。这薄薄的证书,承载着沉甸甸的知识、汗水与青春记忆。

“饮其流者怀其源,学其成时念吾师。”毕业生代表林奕星同学的发言道出了所有毕业生的心声。他动情地回忆了在鹏峰的点点滴滴,表达了对母校、对老师、对同窗的无限感激与不舍。那份对梦想的执着和对师长的感恩,引发了全场强烈共鸣。

充满象征意义的届际传承仪式更是将现场气氛推向高潮。高三年段长黄种辉将承载着2025届学子三年奋斗印记的年段段旗,郑重交接到下一届年段长傅炯烽手中,完成了责任的传递与精神的接力。紧接着,学长学姐们将凝聚着智慧与汗水的课本、笔记等学习资料作为珍贵的“知识礼物”,赠予高二的学弟学妹,鼓励他们续写辉煌。

在最后的“师话别”环节,各班老师与同学们有序上台,互诉衷肠。典礼在全场师生齐唱校歌的嘹亮歌声中接近尾声,歌声承载着对母校的深情眷恋和对未来的无限憧憬。

水头中学举行新团员宣誓仪式

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市水头中学举行2025年春季新团员宣誓仪式。

仪式在雄壮的国歌声中拉开帷幕。水头中学专职副书记李志红宣读了22名新团员名单,与会领导为新团员们佩戴团徽、颁发团员证。

“我志愿加入中国共产主义青年团……”在鲜艳的团旗下,全体新团员紧握右拳,目光坚定,以最洪亮的声音许下铮铮誓言。新团员代表陈逸峰在发言中激动地表示,入团对他而言,不仅仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。他将把团旗下的誓言融入备考拼搏中,团结同学、服务集体,以青春之力践行“请党放心,强国有我”的使命担当。

仪式最后,全体团员齐唱团歌《光荣啊,中国共青团》,用激昂的歌声传递对党和国家的无限热爱,为宣誓仪式画上一个圆满的句号。

柳城小学举行英语周活动

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,一场别开生面的英语周活动在柳城小学展开。

本次英语周活动根据不同年级学生的特点,精心设置了多样化的比赛项目,在三、四、五年级分别展开。

三年级的英语故事讲述比赛率先拉开了活动的序幕。小选手们个个精神抖擞,自信满满地走上舞台。他们用流利的英语讲述着一个又一个引人入胜的故事。在讲述过程中,小选手们巧妙地运用肢体动作,配合着抑扬顿挫的语音语调,将故事演绎得栩栩如生。台下的观众被深深吸引,仿佛置身于一个奇妙的故事世界中。

四年级的英语趣配音比赛同样精彩纷呈。同学们用流利的英语和真挚的情感,为中外经典动画、电影片段赋予了新的生命力。他们或化身英勇无畏的英雄角色,或变成活泼可爱的卡通形象,或演绎古灵精怪的小精灵……

五年级的英语单词听写比赛则是一场知识的较量。看,同学们个个聚精会神,全神贯注地盯着试卷,只听见笔尖在纸上沙沙作响。大家凭借着平日里扎实的学习和积累,努力拼写着每一个单词。

“此次英语周活动为孩子们提供了一个展示自我的舞台。未来,学校将继续开展形式多样的活动,让同学们在轻松愉快的氛围中感受英语的魅力,提升英语综合素养。”该校负责人表示。

水头中心小学开展数学竞赛

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,水头中心小学(滨海校区)开展数学学科素养竞赛。

比赛现场,气氛热烈而紧张。低年级的选手专注审题,稚嫩的面庞上露出思考的神情。他们用铅笔在试卷上勾画,通过简单的图示辅助理解题意,展现出初步的逻辑思维能力。中、高年级的选手运笔如飞,草稿纸布上满整齐的演算过程。不时有选手停下笔来,托腮沉思,随后又继续投入解题。

经过激烈角逐,一批数学小能手凭借出色表现脱颖而出。学校为获奖学生颁发奖状。当学生将奖状捧在手中时,笑容里不仅洋溢着努力被认可的自豪,也承载着对数学探索的更多期待。